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Napikérdéseink.
Azon nézel melleit, miszerint az uj köl­

csön a birodalomra, az egyetemes pénzforga­
lomra és legnagyobb tőkepénzesekre nézve 
életkérdés, megférhető sokunknak azon hite, 
miszerint reánk nézve azon kivitt, főleg vaz- 
dászatunk emelése, nyelvünk és irodalmunk s 
ennek egyik fontos ága, színUgyUnk ápolása, 
vallásos életünk és köznevelésünk minden mó­
don! gyarapítása, végre irodalmunk hő mun­
kásainak az Írói segélypénztár országos pár­
tolás utjáni biztosítása, azon fökérdések, me­
lyek mellett Írni, szólni, tenni minden egyes­
nek, minden nyilvános közlönynek első és 
elmulhatallan kötelessége.

Értelmünk korlátoltsága okozza, meg le­
het, nekünk parlagi emberekül ilyetén gon­
dolkodásmódunkat, de bogy úgy van. való 
szent igaz. Ha egy fővárosi levelező minden 
hírlapi számban ama nagy kérdésről, mi leg­
alább is minden másodikban e kicsiny kérdé­
sekről óhajtanánk Johnnal jobb közléseket, na- 
gyobbndl nagyobb áldozatokat olvasni.

S vájjon megteszünk-e mindent, mi meg­
fogyott erőnktől kitelik ? Felveszem a gaz­
dasági egyletet és színházi ügyet. Az utolsóra 
nézve kivált a középpontban a részvét ör­
vendetesnek mondható, fán czélhoz is visz. 
Nem Így az elsőre.

A ki a gazd. egylet igazgató válaszmá- 
nyának az egylet jelen állása iránti f. évi jun.
17-én kőit kimutatását figyelemmel olvasta, 
lehelten, hogy némi aggódalom ne szállta vol­
na meg kebelét. Annak során im e számok 
fordulnak elő :

a) régi pénztári maradék — perrel ke­
resendő — 200 p. f.

b) az egylet birtokának több évi haszon­
bére — bevárandó — 400 pft.

c) három alapító s 49 rendes részvé­
nyestől összesen 300 pft. bevétel.

d) hogy az egylet látható eredményt mu­
tathasson, legalább is — 800 pft kiadás

l tótjára: szíveskedjék az egyleti biztos 
nr — e falhivással végződik ama kimutatás — 
ezen körülmények megfontolásával végezni ha­
zafiul megbízatását, hogy ö n é rz c tt cl, m i n t 
szoktunk, állhassunk meg a közvé­
lemény ité löszéke előtt.

A kit a számok ez egyszerit, de sajátsá­
gos beszéde a valódi dologállás iránt fel nem 
világosit, a hoz hasztalan lenne intézve minden 
beszéd. Előttem tiszta mint a nap fénye, hogy 
ez egyenesen nemzeti életünkbe vágó, mert 
materiális fennállásunkat nagy részben felté­
telező gyakorlati czélu egylet iránt az ország­
ban kellő részvét nem nyilvánult, hogy tehát 
annak eredményes mtmkálkodlialása szinte két­
ségessé tétetett.

Régen 4 —öOO-an voltak az egyletnek 
tagjai, ma 49 eddig talán 100. S mégis ré­
gén keveseltük ama részvétet és eredményt; 
kát ma mit várhatunk? Képzelhető oly okos

és ügyes kezelése a kevésnek, mely által az 
tízszer sőt húszszorta megszaporodik és több 
jót eszközöl, mint az egykori jóval nagyobb 
bevétel; de a praesumtio mégis a mellett van, 
hogy semmiből semmi, kevésből kevés esz­
közölhető.

S mik lehetnek okai a csekély rész­
vétnek?

En — ki magam is szerzék egy pár 
részvényest — az én földicimtől hallottakat 
elmondom. Másutt is ezek fognak lenni al­
kalmasint. Minden 100 értelmes egyén közül 
97-et előttem ismert okokból elhagytam, csak 
hármat találók meg, kiknek mind hazafias ér­
zésük, mind vagyoni állásuk felől tudomásom 
volt. Egytk azt mondó: hát tud-e a mostani 
körülmények között az egylet az országos 
gazdászatra jótékonyan hatni? Másik: Szegé­
nyek lettünk mint a templom egere; a sincs, 
miből adónkat fizessük; hát a sok régi adós­
ság ? Harmadik: magam még csak lennék rész­
vényes, de hogy kötelezzem utódimat, kikre 
talán ide hátrább koldusbot vár? Negyedik: 
hja, nagy összeg mostani időben az az 5—6 
pit. Ötödik: liidje el ön, a sincs, mivel gaz­
daságunkat jómóddal folytassuk, nem hogy e- 
gyébre jutna valami. Hatodik: Én lelkemböl 
adnék, mert látom a ezéi idves voltát, a bol­
dog időkben ki sem maradtam volna ilyesmi­
ből a világért, de öreg vagyok, gyermekeim 
vannak sat. A ki a szivekbe belát, Ítéljen ez 
okok igazságáról: nekem a szavakon meg 
kellett nyugodnom.

Én úgy látom, hogy az emberek kezén 
átolában mostanság legkevesebb pénz fordul 
meg mint régen s mint kellene avagy csak 
a legnagyobb szükségek rendes födözésérc is; 
s úgy tapasztalom, hogy ritka állami fizetést 
nem húzó családfő, ki övéinek jövendő sorsa 
iránt félelemmel ne lenne; az emberek bizal­
matlanok, túlontúl félénkek lettek. Innen az 
egylet iránti részvéllenség.

Emiitek még két lélektani okot: a régi 
megszokott életmódnak neitéz elhagyása és 
a rendes állami tartozások sokféle voltának 
tudalaia. Az elsőből foly, hogy sokan bár 
mily szent ügytől inkább elvonják fillérüket, 
mint én-jüktöl — miért élek én, ha még ezt 
is el kell magamtól vonnom — igy gondol­
koznak: a másodikból, hogy a mikor a per— 
fectutnok nagy sorát teljesít ni is dolgot ad, 
az imperfectumok iránt még a jobb érzelmit­
eknél is megfagy a lelkesedés. Ide járul még 
a nem olvasás, a felvilágositatlanság. hírek 
lmjhászata, s egy jobb jövőnek, a szabadulás 
valódi eszközeinek nem ott és abban keresé­
se, a hol és a miben valósággal vannak.

Részemről úgy tarlóm, bogy a ki honát 
és vérének ügyét szereti, a ki hazai érde­
keinket felfogni képes, annak a gazdasági egy­
letet és nemzeti színházat ereje szerint pár­
tolnia kötelessége; és a ki ezt nem teszi, ho­
lott. mind értelme a dolgokba belátni, mind 
ereje egy két fillért áldozni, van, az ilyen 
nem kevesebbet mint nemzeti bűnt követ el.

Szerintem nem az a jó hazafi, a ki so­
pánkodik ; nem is az, a ki könyeket potyogtál 
mikor a felszólításokat olvassa, vagy károm­
kodik mikor a törököt verik, az édes haza és 
szegény magyar nevet sűrűn emlegeti vagy 
örökleg némely emberek ellen fenekedik; ha­

nem az, ki azon kérdésekért, melyeket a ha­
zai értelmiség hallgatva vagy nyiivániag fa­
junkra nézve életkérdéseknek, a jelen gyógy­
szereinek s egy jobb jövő alapjainak jelölt ki 
és ismeri el, legyen az uj • kölcsön vagy írói 
segélypénztar, gazd. egylet vagy színház, iro­
dalom vagy növelésügy, ereje szerint még a 
maga rövidségével is áldozni kész. Az ilyet 
tartom én jó magyarnak, ez érdemli meg. 
hogy a hon fiának és leányának nevezze, ke­
nyerével tartsa s egykor kebelében pihenni 
hagyja.

Nem rég kél általam tisztelt egyént le­
vélben szólilék fel, egyiket a gazd. egylet, 
másikat a nemz. színház pártoló részvényesé­
vé lenni. Egyik, ki 50—60 ezer forint erő 
részét bírja tán — első foglalás óla — a föld­
nek, adóssága, gyermekei nincsenek, sőt u- 
gyan is active áii, azt feleié: arra sem 
jut pénze, a minek meg kell lenni. 
Ez ám aztán a honszeretet, ez a nemzeties 
érzelem!

A másik, egy nemes lek ti. egy magas 
érzésű urhölgy, ezt irá vissza : „A napokban 
még kaptam egy kötelezvényt, mit azon re­
ményben, hogy nekünk még házunk ismerői 
hűidnek, egy barálnémnak engedek; miért is 
az ön állal küldöttet a legnagyobb örömmel 
írjuk alá akár én, akár anyám, boldognak é- 
rezvén magunkat, ha nemzetiségünk érdeké­
ben bár mi keveset tehetünk. Fogadja bizal­
máért — ismeretlenül is — köszönetemet. 
számoljon minden ily akalommal N—ra.“

Az ilyen hölgyről éneklő Vörösmarty:
Te vagy a hit és reménység és a szeretet,
Adjon isten a hazának több ily hölgyeket!

Valóban nőire egy nemzet is büszkébb 
nem lehet mint a magyar. Mily lelkesen visel­
ték ők magukat mindig a bal szerencse napjaiban, 
tudjuk mi, s a történet egykor megdicsőitendi. 
Mily nemes buzgósággnl karolta fel újabban is 
a magyar szépnem a nevelés, a színház és 
irodalom ügyéi, köztudomáson van. Én a leg­
nagyobb tisztelettel emelek előttük főveget s 
óhajtóin, bár nemünk is leltekben, férfi-bá­
torság és kitartásban az legyen, mik nőink hon- 
szereleiben, nemzetihűség- és lelkesedésben !

örömemre van mondhatnom, miszerint vi­
dékünkön a gazd. egylet igazg. választmányá­
nak második- felszólítása kissé megvillanyozta 
a kedélyeket. Azóta kétszerezett tevékenység 
észrevehető egyik, kétszerezett tetthajlam a 
más részen, fiijába, a magyarnak vagy egv 
perez alatti teremtés, vagy sűrű nógatás kell! 
Sebaj, ha későn jön is — a jó mindig csak 
jó marad. A gazd. egylet és színházunk pár­
tolása oly kötelesség, mi alól nem menthet fel 
minket semmi tekintet. Kölcsey azt irta volt 
egy ifjú emlékkönyvébe: a haza minden előtt! 
Én is azt mondom: vagyoni állásunk, üngaz- 
dászalunk emelése mindenek felett, azután iro­
dalmunk és nemzetiségünk, röviden: gazd. 
egylet és nemz. színház!

Agricola.

Jegyzetek
növényzetünk történetéhez.

ii.
Füveink.

Hazánk az átalános növényzet gazdag­
sága s gyógyszertári növények hosszú sora 
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mellett, sok oly füvet múltat fel, mi mond­
hatni csak is Erdélyben terem. Ily füvekről 
egész lajstromokat bir már az irodalom

Az Erdélyben vadon termő gyógy­
szertári növények lajstromát már 1791- 
ben kiadta volt említett Sigerius Péter, gyógy­
szerész a Quartalschriftben. ') E sorozat pár 
híján 200 ily növényt mutat fel, latin, német, 
szász, magyar és oláh nevekkel; melyekhez 
1793-ban Kráuiner Samu, gyógyszerész 
még 30-at hoza. 2)

A honbuvárlati társulat füzeteiben 1846- 
ban egy más lajstrom jelent meg, melyben 
Fusz Mihály az oly növényeket sorozza 
elő, melyek vagy főleg, vagy csupán csak 
Erdélyben jőnek vadon elő; e sorozat 319 
növényt ismertet meg. 3)

E sorozat is miként a fennebbi, napja­
inkban ugyancsak azon folyóiratban pótlékot 
nyer.4)

E ludomásunkat'német folyóiratoknak kö­
szönhetjük. Magyar folyóirataink alig hoztak 
pár növény ismertetésénél többet; vagy pe­
dig hoztak reclamatiókat, mint a Pesti Napló, 
mely kimutatja, hogy a Hepatica transilyani- 
kát Jancsó József, most pesti tanár hazánkfia 
1845-ben fedezte fel, s mégis a német fü- 
vészek magoknak tulajdoniták. 5)

III.
Dohány.

A dohány Amerikából került Európába; 
a törökök által lett ismeretes hazánkban.

Legelőbb 1576-ban látott Erdély pipa— 
zást, egy fényes követség alkalmával, mely a 
portától Báthori Kristóf fejedelmünkhez jött.

Dohányt és pipákat 1614-ben Bethlen 
Gábor kapott legelőször a portától mint aján­
dékot; de hasznát nem vévé.

A dohányzás kezdete 1658-ra esik, mikor 
is II Rákóczi Györgyért négy évig füstölék 
dohánynyal és kanóczczal Erdélyt a törökök.

A dohányzás ellen egyelőre a papi szé­
kek nagyon tüzeltek; minek természetes kö­
vetkezése lett a titokban pipázás, mi számtalan 
égéseket vont maga után.

1670-ben a törvényhozás is síkra szállt 
ellene: kimondaték, hogy valaki a hazába 
hozná, vagy vele kereskednék, veszesse do­
hányát s minden vele található vagyonát ; ki 
pedig vele élne, ha jószágos 50, ha egyház- 
helyű 12, ha nemtelen 6 ftot fizessen. 6)

ügy látszik a pipatüz a törvényczikk el­
lenére is tovább harapódzott; honnan 1683 
martiusában Segesvárit mint haszontalan és 
káros szer proscriptiójára uj törvényczikk kél; 
de csak is a büntetés szeliditése kedvéből lát* 
szatik újra szőnyegen; mert ekkor már a ne­
mesre csak 12 forint büntetés szahatott, mig 
a népen a 6 forint meghagyatott. 7) E tör­
vényczikk már termesztése ellen is szót emel, 
úgy a portubák ellen is.

De e sem használt, miért is a fennebbi 
törvényt 1686-ban is megújítok. 8) Hihető­
leg az akkori szolgabiró restelte büntetni a 
pipázót, mig maga ment elől a pipázásban. 
Honnan a tilalmazás 1688-ban ismét megujit- 
tatott.9)

Mind e törvények mit sem használtak: 
1689-ben tehát még keményebbet hoztak; 
mely azokra, kik dohányt vetettek, földjök 
vesztését szabá; azokra pedig, kik szívják: 
főtisztekre 200, regálislákra 50, birtokosra 
30, egyházhelyi nemesre 12, jobbágyra 6 fo­
rintot vele. De ugyan e törvényczikk magya­
rázza meg sebes harapodzása okát is, midőn 
azt mondja: „megtiltottuk ugyan, de a bün­
tetéssel a tisztek abutáltak, és midőn a sze-

*) Archiv uj folyama I. i füzet.
2) Archiv d. Vereins 11. 3 heft 349—391 lap.
*) Lásd Siebenb. Quartalschrift U Jahrgang 3 lieft.
4) Sieb. Quartalschrift III Jahrg. 4 heft.
3) Pesti Napló 1854. 85. sz.
f) Fétervári 1670. dec. 1. art. 13.
7) Segesvári 1683, mart. art. 11.
v) Fejérvárlt tartatott oct. nov. országgyűlés 9. art.
9) Radnóti 1688. sept. art. 8.

gény embereket exequálták volna is, egyfe­
lől a szegény embernek marháját hajtották, 
másfelől a pipa a szájokban volt.'-1' ') így ktiz- 
de a törvényhozás az élettel. Tán Apnfiné 
vagy ministere volt oly nagy ellensége. Elég, 
hogy a nemzetet iskolás gyermekekként lát­
szottak kezelni; pedáns törvényhozásuk e kort 
egészen compromiltálta.

A nemzeti fejedelmek után alkotóit fő- 
kormányszék a dohányáruíást egy görögnek 
haszonbérbe adja, tehát bizonyos monopólium 
kezdődik: s mégis a népen egy két három 
forintot csikorlak a tisztviselők, mig a gaz­
dagabb körökben a pipázás egész hazában 
szélűbe folyt. Mígnem 1702 mart. 21-én gr. 
Bethlen Miklós cancellár a főkormányszékhez 
egy hathatós iratot bocsátott, melyben megí­
rd, hogy emberi és isteni jogszerűség ellen 
van, hogy a szegény népet büntessük, mig a 
dohány haszonbérbe adása, s folytonos pipá­
zás állal a hatalmasok a törvényt eltörlötték. 
Minek következése lön, hogy a dohány-tila­
lom azon határok közé esett, melyek közt 
most is áll, vagy is a pipázás csak is ulczán 
és gyúlékony épületek között kezdett tiltatni.2) 
így pipáztuk el a múlt századot 4 — 5 kron 
fizetve a dohány fontjait. Sőt mivelhelését 
maga a kormány elő kezdette már a múlt szá­
zadban segíteni. 5)

Azóta pipázásunk felett legnagyobb ese­
mény az 1851 mart. 1-jével behozott cs. k. 
monopólium.

Nehány szó a nevelésről.
Egy agg nőtől.

Minden nevelőnek első s legfőbb feladata, 
hogy saját nevelői köteleztelését s feladatát 
egész kiterjedésében ismerje. Gyakran láttam 
gyermekeket egészen elromlani az anyáknak 
azon kivánata miatt, hogy gyermeke termé­
szetesen s udvariasan neveltessék. Róza mi­
dőn csak a családi körben volt, szabadon ug­
rálhatott a szobában alá s fel, a székeken hen- 
íereghetet; mikor pedig társaságot vártak, min­
dig ezt hallá: „Róza, ma estve meg se mol- 
szanj, csendesen ülj, szépen s udvariasan vi­
seld magadat.4* A család tagjaihoz s ismerős 
embereihez alkalmatlan, ügyetlen, megelőző 
kérdéseket intézhetett, de a társaságban hall­
gatnia kelle. Róza e szerint váltólag feszes 
és kényszerűéit, vagy pedig szilaj s nevelet­
len. „De, kérdik sokan, miként lehetett volna 
e fonákságot elkerülni ?•'•’ Bizonyára helyes, ha 
az ember arról érlekezödik, miként lehessen 
egy gyermeket egyúttal természetesen s ud­
variasan nevelni, úgy, hogy az idegenek iránt 
féktelen, s a társaságban csendes, hallgatag 
legyen.“ Igaz; de a hiba, mely mint hiszem 
igen gyakran előfordul, az arróli helytelen 
fogalomban fekszik: mi a valódi természetes 
és udvarias. Mikor a gyermeket arra intik, 
hogy a társaságban csendesen üljen, s hall­
gatag legyen, helyes ugyan, de egyszersmind 
helytelen is, mert vegyes társaságban egy 
gyermek sem képes hosszasabb ideig csendes 
türelemmel lenni, ha a családi körben már e- 
lőre meg nem tanulta, hogy soha senkinek 
se legyen terhire, s csak akkor szóljon, ha 
kérdezik. Mi gyermekeink neveléseken, vala­
mint magunk viseletében is gyakran megfe­
ledkezünk arról, hogy a társasági finomabb 
udvariasságok csak küljelei azon nyájasság­
nak s jóságnak, mely családi beléletünket tük­
rözi, a miknek soha sem lehetne következe­
tesen napfényre jöni, hol a szivet nem azon 
nyájasság s jóság kormányozza. Nem mintha 
az állal ócsárlani akarnám a külcsinl; mind­
nyájan érezzük annak ingerét, kivált egy va­
lódi finom műveltségű úrnő társaságában; ez 
azonban azon valami, melynek saját tapinta­
tunkból kell eredni; béfejezése mindannak, mi 
az embernek taníttatott, de szabályok s pél­
dányok által soha sem közöllethetik.
*) Segesvári 1689. jan. I. art. 7.
2) Középajtai dohány Benkő Józseftől Szcben és

Kolozsvár 1792. 24—26 lap.
3) Benkő Gen. Trans. I 110. Ill 1.

Ki a társaságban csak nehány Ízben meg­
fordult, itt olt tapasztalni, látnia kellett azon 
jellemet, mit következendő szavakban rajzo­
lunk. G. asszonyság nyájas és jó szomszédnő, 
mindenek felelt pedig kitünőleg csinos kíván 
lenni, szobája tiszta és szépen butorzolt, öl­
töző asztala igen ékes, szavai jelesek, válo­
gatottak kéz- s láb helyheztelése ildomos, s 
bizonyos tekintetben még is fáradságba kerül, 
jelleme jobb oldaláról megemlékezni, s meg­
jelenésében a nevetségest elnézni. Oly öntet­
széssel nézi magát körül ha minden rendben 
van, bizakodva, hogy egy ékitési szabályt sem 
felejtett el; oly pazar a inentegetődzésekben, ha 
valami rendetlenül áll, mi mind azt jól tudjuk, 
a legjobb házoknál is megtörténhetik: ő oly 
sokat épit azon, mindent meggyőzni arról, hogy 
ő igen jól tudja, mint kellene lenni; annyira 
törekedik minden jelen és távollevő ösmerő- 
seinek valami szépet mondani, hogy egész 
légköre édességekkel s bókokkal tömve lát­
szik. Mivel azonban G. asszonyság soha, vagy 
csak néha pillanatig felejtkezik el, mit kelljen 
a körülmények szerint tennie vagy szólnia, 
társaságában kényelmetlenül érezzük magun­
kat, mivel attól félve, hogy rajtunk nem áll 
minden oly jól s illően, most nevelésre majd 
ásításra gerjedünk. E fárasztó unalmas maga­
viselet nemcsak tévedésből, hanem főként ab­
ból származik, mivel ez úrnő magát szünte­
len határozott magaviseleti szabályokhoz kötni 
törekszik, a nélkül, hogy a jobb, illedelmes 
magatartásra vigyázna. Ha a jó úrnő tanodá­
ba járjon s meggondolja , hogy mikor a szív 
teli van, az, az ember nyelvén lebeg, s öm­
lik ki, úgy ő sokkal elegánsabb volna. Eleinte 
egy előkelő úrnők intézetében egy évig volt, 
s mivel elméje nem uagyon éles, azon felü­
letes miveltséget, mit olt kapott, gondosan meg­
tartotta, nem gondolván meg, hogy az termé­
szetes egyszerűség nélkül, keltemet nem ád, 
elegánssá nem leszen.

Ha én valamely elvet, valami fontost a- 
karnék kimondani, azt mondanám: „Ne feled­
jük soha, hogy a nevelés még nem tanitás.“ 
Egy gyermek jelleme s jövendő jobbléte nem 
annyira függ attól, a mit tanult, mint attól, 
mi a nevelés által szivébe s leikébe nyomó­
dott. A tanítás napsugárhoz hasonlít, mely 
leveleket s bimbót fakaszt; a nevelés olyan, 
mint a föld éltető nedve, mit a növénygyö­
kér észrevétlenül szív be, mely a növény szi­
vének éltet ád, leveleit s bimbóit kifejti, mit aztán 
a nap melege tökéletességre viszen, megérlel.

Azonban semmit sem lehet beültetni, meg­
gyökereztetni a szívben, mi nem onnan szár­
mazik. Ti, kiknek nevendék gyermekeitek van­
nak, fontoljátok meg ezeket, s úgy vigyázza­
tok szobáitokban ncvelésökre, hogy ott min­
dent feltaláljanak, megtanuljanak, a mit akar­
tok, hogy nagykorokban tudjanak, a milyenné 
őket képezni akarjátok, s tapasztalii fogjátok, 
hogy a romlatlan fiatal szív azon mértékben 
szívja be azt, mint a test a nap melegét, mely- 
lyel érintkezik.

Ki gyermekei nevel s tanít, nézzen sze­
mében. „Mit használ mindez ?*‘ kérdik talán so­
kan. A kis gyermek nyelve hosszas leczké- 
zésl kíván, mielőtt kimondani tudná, mit érez, 
mit gondol; de villogó szemeikből olvashatni 
azt, s azokból láthatni mit akarnak, mit gon­
dolnak. Sok tanító nevelésbeni fáradozása si­
kertelenségét e hanyagságnak köszönheti. A 
gyermek nemcsak sima borii, rózsa ajkú, gön­
dör hajú kis teremtmény, hanem egyszersmind 
az értelein szikrája, büszkeség kitűnő villáma, 
egykedvűség bádgyadt sugára, érzemény tűz­
helye; a gyermekek szemében a változó ér­
zelmek tüze épen úgy szikrázik, mint a fel— 
serdültekében. A szeszély változó izgalmait 
a száj jelenti ki határozottan, s e kettőből 
annyit tanulhatni, a mennyit szóval senki sem 
nyilváníthat, s ki nem fejezhet.

Még sokat mondhatnék, de más időre ha­
lasztóm. Két szabályt adtam, mely minden gyer­
meki szív rejtekeihez, minden ifjú fejéhez 
kulcsul szolgálhat, csak meg kell kisérteni.



A vajda is mint bánaloszlop ill,
A míg öngyőzü lelke szót talál:
„Meghalt!—ha így meghalni, halni tesz.
S ki ez, kit ennyi bánat körbe vesz?
Ki értlem s érdetek: kedves haza,
Hit cs szabadság önként meghala?
KEMÉNY SIMON volt e hon Kodrosza. 
Halálával ránk életet hoza.
He ö nem halt meg, csak porhüvelye: 
Halhatlanságnak sír a men helye.
Dicshíre ajakról ajakra jár,
Míg csak magyart talál a napsugár! —

P er laky László, 
kegyes rendi tanár a kolosvári 

r. k. nagy-gymnasiumban.

A MAGYAR KODROSZ. »)
(Ballada.)

Mig midőn e honnak annyi búja 
Jobbadán csak mind keletről tója, 
Belbajokba bonyolul Magyarhon,
S polgárvér foly Duna- Tiszaparton....

Ekkor Erdélyt Amurót, a zullón 
Megrohanja várt alkalma voltán,
S hol Mozid bég jár nagy táborával,
.»ár enyészet sirásó hadával.

Erdély, hol megszállnak e hadvészek,
AH bitangul, mint a téli fészek.
Táp, lak és mez pusztulás kezében,
Nép ezrei lánczon, szolgaképpen! —

Nincsen hát, ki fegyverét feltartsa,
Hogy a tigrist üregébe hajtsa ?
E két honnak nincsen egy vitéze,
Ki az ellent bátran szembenézze?

Van!... Hunyadi e gyászhírt megértvén,
S tán fel légről fellegekre lépvén,
Megy, mint villám, melyet szült az orkán, 
Ellenségét hogy ragadja torkán.

Maros-Szer.timre téréin,
Gáld és Maros zöld partinál,
Mi fényözönben leng a táj?
Felette egy csillag sem áll!

Vagy tán az ég, e táj ege,
Leszállt, lehozva csillagit í 
Ezernyi tüzdomb szerteszét,
Emel szivet, szemet vakít.

Szemtölszemben két tábor áll,
Köztök sekély s halom terül, 
Tábortüzek világinál 
A két had képe fölmerül.

A zöld Hegyalján Hunyadi 
Vajda rögtönzött tábora;
Kisded sereg, de mind magyar,
S tüzes, mint Rózsamái bora.

Középen a vezéri kar 
Nem bársonyhíines sátora,
Benn hadfiak, félistenek,
Közöltök izlain ostora!

Mind elszánt, és mind harczsovár;
De most nagy gondban földre néz,
S közöltök mély vészcsend uralg, 
Minőtől fél a tengerész.

Terveznek, vagy kétkednek, vagy 
Tán meghasonlás . .. ?! Nem, nem! ők 
Táborhirekre vártának 
A szörnyű harczot rendezők. —

A kém belép s szól: ,.A török 
fizszerte több, mint mi vagyunk,
S ha isten nem leend velünk,
Erdély a sir... s benn hős fajunk.

Hallóm, Mezid mint rendeli,
Hogy mind Hunyadra törjenek,
S császári nagy jutalomért 
Halált reá mint eskenck !“

E hír miként villanyfolyam,
Áthúz a hősi lelkeken,
S rajtok bú, gond, vészsejtelem,
Mint fergeteg vén tölgyeken.

A lélekharcz küzdelmi közt 
Feláll egy ifjú dalia;
Ha nem csal hősi termete,
Hadúrnak egyszülött fia.

Széles két vállán kaczagány,
Kócsagtól! reszket fövegén,
Nagy két szeméből fényesen 
Ragyog körül a harczerény.

S szól: „A világ úgy mondja, hogy 
Tiédnek mása termetem.
Hiú vagyok rá e napon,
H°gy így akarta végzetem.

Hős vajda ! add, hogy holnap én 
Viseljem harczi képedet;
S ha engem üldnek majd vakon .. .

__________ Vezesd hátmögbe sergedet.
) Gr. Kemény Sámuel ur folyd hé 2-kán szüle- 

ese napját tilé, s mint irodalmunk egyik leg- 
e kesebb pártfogója több Írót s irodalombará- 
at hivan meg, e ballada ott merült fel, s je­

len volt írója beleegyezésével felolvastatott, s 
beküldele*'- Szerk.

Győzelmet a túlerőn csak 
Ily harczi csellel nyerhetünk; 
Inkább halál, mint rabbilincs! 
Éljünk, ha dicsben élhetünk !—“

A hős igy . . . s öngyőzelmi fény 
Ragyog dicsőült homlokán :
Hy fenségben csak vértanút 
Festünk leküzdött vész után

»Nem, hős barátom! — szól Hunyad 
Az égre, azt nem tehetem! — 
Népem- s hazámért én fogom,
Ha kell, áldozni életem.4

„De—közbe szól az ifjú hős — 
Neked, nagy vajda! élni kell;
A míg felettök örködöl,
Népem s hazám nem veszhet el.

A hit, szabadság és a hon 
Háromságára nyújts kezet!“
S utána „éJjen“ben kitör 
A hü vezéri környezet.

A három szentnek nagy nevén 
A vajda általszellemül,
S meghajlik az erény elölt,
Miként aczél, ha felhevül.

S fegyverzetet cserélve, ott 
All két rénypajzsos Hunyadi!!
S merné-e a harcz sükerét 
Kélségbevonni valaki?-------

„Aranyfürtős szép hajnalom 
Még alszol csendesen?
Vagy fürdői harmattengeren,
Hogy kelj majd ékesen?

A nagy természet nyúgoszik,
Alszik minden fűszál. . .
Csak népem zajlik, révedez,
S csatára készen áll.

De ím, felzeng a riadó,
S tüzlelkü csapatok 
Nyomulnak a halom felé . ..
Áldásom rajtatok !

A halmon ellenség rivalg,
S a harezszomjas hadak 
Közelgenek .. . s ím mérgesen 
Egymásra rontanak.

Elöl fiam ! .. . Méltó reám!. . .
Egy háború maga;
Az ellen vissza-visszadöl,
És ritkul nagy hada .. .

De hajh! ezer helyt ezerek 
Rohannak ellene;
Hogy győzzön, ég villámival 
Bírnia kellene.

És mind öt, mind őt üldözik!. . . 
Utolsó ő maga
A hős csapatnak, rnelyt vezet,
Lehulló csillaga!

Elhullt! Kit én váltság gyanánt 
Adtam hős népemért:
De győzödelmi áldomás 
Folyand, hol önte vért.

lm! míg győzelmet riadoz 
Az elbizott sereg,
Hátmügböl, mint felhők mögül,
Kiront egy fergeteg.

És van zavar ... s im oszlanak 
A dölyfös billenek;
Mert orkánként dúl Hunyadi,
Kit holtnak hittenek.

Rövid, de szörnyű ütközet!
Ott fekszik húszezer!
A félhold merre, hol ragyog ?
Mezid felett hever ! —

„Meg van boszulva hős fiain,
És győző népem él!“ — 
így szól Hadúr, és eltűnik,
Mint könnyű, röpke szél. —

Lecsöndesült a harezok istene 
Marosvölgyén szól háladó zene :
De a győzelmi dús jelek között 
Szent hulla nyugszik nagy pajzsok fölött. 
Körötte a harczedzett hősi serg 
Fönségesjfájdalmában fölkeserg.

levelezés.
Déés aug. 2.

Nagy melegünk van — szörnyüképen izza­
dunk ; — a kik a hévméréssel foglalkoznak azt 
mondják, a 30 fokot is elérte a hőség. Jótékony 
frissítő szer, kiknek azzal élni módjok van, 
azon jó fagylalt, melyet uj vendéglősünk Persa 
készít naponta —talán ha Tőröknek hívnák 
több látogatónak örvendhetne. — Mindenesetre 
egy lépés a civilizálio felé ez.

Nagyon érezzük a nyilvános fürdőhelyek 
hiányát; a múlt nyáron egy polgártársunk 
készíttetett deszkakeritéses fedél alá csinos 
Szamos-fürdőt, de a részvét hiánya miatt el- 
hordatá deszkáit, s most a szabad ég alatt fe­
rednek, kik a darabos kövecstől és más egyéb 
dolgoktól nem irtóznak, a Szamosban, a mely­
nek partján emelkedő fűzfák nagy felírások­
kal vannak ellátva a bátorságos ftirdő-helye- 
ket jelelve, ily czimmcl: „a népé‘% „a kato- 
naságé“, „az asszonyoké“. A hatóság figyel­
mes gondoskodása mindenesetre méltánylandó.

Egy polgárunk halt el a múlt héten az 
elsőbb rendűek sorából; Rolh Károly, 68 éves 
jó öreg, jó gazda, jó polgár, sokáig mint gyógy­
szerész szolgált az emberiségnek, az utóbbi 
években mint polgármester városának; taka­
rékos jó gazdaság által szép vagyont szerzett 
s hagyott bálra rokonainak, s 200 ftot pp. a 
helybeli kisdedóvódának. Kolozsvári pap H. G. 
és M. L. beszéltettek koporsója felett, elsőbb 
re.-iuu Hitszónokaink e hazában — szépen, ve­
lősen rajzolva az ifiu öreg élet-vidám kedé­
lyét, s a munkás és szorgalmatos élet áldásait.

Mit legelőbb kell vala említenem, nem 
hagyhatom érintetlenül. Városunk 18,000 rft 
pp.el határozott résztvenni az államkülcsönbe, 
tehát e 4312 lakossal biró városban minden 
lélekre 4 ftnál pp. valamivel több esik és igy 
annyit adtunk, a mennyit a mostani környül- 
mények közölt félre tehetni gondoltunk ezen 
uj s jó biztosítóim takarékpénztárba. Legtöbb 
baj volt mig megértették polgáraink a dolgot, 
most már hivallan is jelentkeznek az aláírás­
ra, meggyőződvén ez intézvény sokoldalú hasz­
náról. Valóban az elöljáróság ez ügyben nagy 
buzgalmat fejteit ki, mi nem maradhatott sii- 
ker nélkül.

Nekünk, mint kik a gyors és mentői gyor­
sabb szellemi közlekedésnek örülünk, nagy e- 
iőny, hogy az ily nemű közlekedés eszközei 
megszaporodtak, az az, hogy a posta ezután 
naponta érkezik és indul Déésről és Déésre; 
eddig vasárnaptól szeredéig kellett várni a la­
pokra és levelekre, egyszerre azután annyi 
olvasni valót kaptunk, hogy szemfájás kör­
nyezett a mohon vett ludnivágy miatt, mig 
napokig kellett azután szellemileg koplalni.

Aratásunk jobban ütött ki mint a hogy 
gondoltunk; már próba-cséplés is történt, — 
egy kalongya búza 4 vékát ereszt, s egy ideá­
lis calculista számítása szerint minden szem 
elvetett búza az idén 40 szemet ad. A török- 
búza-terrnés jó, és szép reménynyol kecsegtet, 
ha idő jár megélésére, mind e mellett is, a 
gabona ára nem sokat szállott, s a drágaság 
folytonosan tart. ‘ r. j



HiarüxíR.

Kolozsvár aug. 8-kán.
* Csak mégis türelmes közönség ez' a 

miénk, s türelmének legszebb jelét adta a 
közelebbi hangversenyen, a mely teljesen — 
megbukott. Nem tudjuk Emészt ur minő vé­
leménynyel lehetett közönségünk felől, u mi­
kor oly programmal mert föllépni, mint a 
szombati, s azt oly botrányosan figyelmetle­
nül rendezte, de azt tudjuk, hogy E. ur min­
den önhittsége melleit is, büszke nem lehet 
közönségünk véleményére. Ha Brenner R. k. a. 
annyira rekedt volt, el kellett volna hagyni a 
hangversenyt, s ha E. ur csak úgy tud sza­
valtam, jobb ha énekel, vagy hallgat. Való­
ban a gyér közönség s ünnepélyes hallgatá­
sa kis büntetés ennyi — önhittségre. B. Jó­
sika Kálmán ur ez estén is kedves kivétel 
volt, s sajnáljuk, hogy neki is éreznie kellett 
a közönség lehangoltságát.

* A szebeni árvaházban ez év folytán 
307 fi- és leánynövendék volt.

* A takarékpénztár Szebenben in. hó foly­
tán bevett 58,099, kiadott 51,174 pftot*

* 0 cs. Fensége Albert főherczeg m. hó 
30-kán Brassóból a szomszéd Zajzon fürdőbe 
rándult, a hol a vendégek e kellemes meg­
lepetést a legszivélyesebb fogadással viszon- 
zák. 0 cs. fensége a fürdöintézeibeni rend fe­
lől méltánylólag nyilatkozott és sokáig gyö­
nyörködött a hely kiességben. 31-kén Törcs- 
várra tön kirándulást.

* Múlt hó folytán 331 községben 1931- 
urbériséget vesztettnek 77,817 ft, 2 pkr. lön 
utalványozva. Az eddig utalványozott kárpót­
lás előlegezés összege ezzel együtt 1,740,936 
ft 17/I(I krt tesz.

— Páris egyik színpadán jelenleg nagy- 
tetszés közt adnak egy drámát, melynek czi- 
me: „A keleti harcz.44 A jelen háború fő sze­
mélyei mind játszanak benne: Ott van Dundas, 
Hamelin, Napier, Omer basa, a török szultán, sat.

— Oroszországban rég nem volt oly me­
leg nyár mint az idén. Pétersburgban volt 
olyan nap, a melyen a meleg 24 fokra emel­
kedett, a mi ott ritkaság.

— Egy Ranson nevű ember Amerikában 
oly tökélyre vitte a sugárfestést (daguerreo- 
typie), hogy az arczképet életnagyságban 
mindjárt vászonra rajzolja, a hol aztán a haj­
szálra talált vonásokat tetszés szerént lehet 
olajfestékkel kiszínezni.

— Az uj-yorki német lap különös mcl- 
tánylatlal emlitti azon magyar borokat, a melye­
ket Schwarlzer bécsi borkereskedő odaszállí­
tott, s figyelmezteti a magyar bortermesztőket 
azon haszonra, a melyet boraik Amerikába 
szállításából húzhatnak, a hol e nektárt még 
nem ismerék.

— Ara. közoktatási ministerium elhatá- 
rozta, hogy az alsóbb orvos-sebészeti és

gyógyszerészeti tanfolyamba léphelésre elég 
ha valaki négy gymnasiumi osztályt végzett.

— A jólsvai próféta szerént augustus iker­
testvére lesz júliusnak, azzal r. különbséggel, 
hogy az időjárás szabálytalansága mellett e 
hó második felében az éjek nagyon hívesek 
lesznek. A bortermesztök tehát ne igen szá­
mítsanak kedvező termésre.

— A budapesti közigazgatási kerületben 
í. hó 2-káig 2ü,i 53,740 ft volt aláírva az 
uj államkölcsönre.

— Hire jár, hogy a gyarmalositási ügy­
ben közelebbről határzott rendszabály fog meg­
jelenni, a mely főleg Magyarországot igen 
érdekli.

— Debreczeni Márton „Kióvi csatája44 kö­
zelebbről megjelen. A munkát a szerző élet— 
leírása előzi meg, Írva gr. Mikó Imre úrtól.

— ..A Petersburg-! keresk. újság*1 szerénl 
múlt évben a petersburgi kikötőből kiszállított 
áruk értéke: 53 és egy negyed millió rubelt 
tett, a bevitt áruk értéke ellenben 71,473,828 
rubelt. A jelen évről szóló kimutatás alkal­
masint tetemes különbséget fog feltüntetni.

— Az oláhországi pénzügyminister újab­
ban is figyelmezteti az oláhországi alattvaló­
kat, hogy az újabb veretű cs. kir. húszasokat 
teljes értékükben tartoznak elfogadni.

— A gőzösök a Dunán már Zsurzsuig 
járnak. Remélik, hogy nem sokára Szilisztriáig 
terjeszthetik utjokat.

— Frankhonban próbákat tettek a con- 
grev-röppenlyük egy újabb nemével, a me­
lyek más fél óra járásra repültek s ott 5 láb 
mélyen fúródtak a földbe. Reméllik, annyira 
tökéletesíthetni e röppentyűket, hogy két óra 
távolságra fognak vinni. Angliában meg egy 
ágyút készítettek, a mely épen egy német 
mföldre lő.

— Valaki kiszámította, hogy a háború 
miatt a Dunafejedelemségek anyagi kára ed­
dig 140 millió frankot tesz; hasonlag kiszá- 
miták azt is, hogy az összes európai hatal­
masságok ez évben tett hnrezi készületei mint­
egy 2000 millió frankra mennek.

— Pesten a közelebbről felállított va­
sárnapi iskolákat oly szorgalmasan látogatják 
az iparos tanítványok, hogy néha hely is alig 
van számukra.

— A in. kormánynak valaki azon javas­
latot tette, hogy a gabonadrágifás megakadá­
lyozására jó lenne a gabonaüzérektől felállí­
tandó magtárakra adót vetni, még pedig min­
den mérő után 6 pkrt.

— Bécs és Pétersburg közt a telegráf 
elkészült s már működik is.

— A pesti vakok-intézetében jelenleg 44 
növendék van.

— M. hó 10-kén esti 5 órakor Bordeux 
felelt egy tömött fejér felhő vonult el, mintha 
havazni akarna. Egyszerre azonban esni kezd 
— s az egész kikötő mellékét több hüvelyk- 
nyire fejér-hangyákkal önlé el.

Fölhívás.
Szembeszökő tény. hogy a gabonater­

mesztés évről évre mindinkább nagyobb költ­
séggel jár. s e körülmény már az idén is oly 
érezhető, hogy ha ezen neme a loldmivelés- 
IIek az élelemre nézve nem volna elkcrülhet- 
len, bizonyára sok gazda olcsóbb és jövedel­
mezőbb gazdaság után nézne szél vei. Azon­
ban itt azon nagyobb birtokosokhoz szólunk, 
kiknek több a mivelendő földjök, mint a men­
nyit saját szükségökre gabonával kellene bé- 
vetni, s azokat egy más termesztményre fi­
gyelmeztetjük, melynek termesztése olcsóbb, 
eredménye jövedelmezőbb s kevesebb even- 
tualitásnak van kitéve t. i. a repezeter- 
mesztésre.

Mennyire olcsóbb a repeze termesztése, 
kitűnik abból, hogy annyi földre, melynek 
rendes bévetésére tiz véka búza kell, egy 
véka repezemag tökéletesen elég, mi azután 
még azon előnyt is nyújtja, hogy azon esetre 
ha télen a vetés netalán kifagyna, 10 véka 
búza helyett csak 1 véka repeze vész el, mig 
azon földön még azon évben a legszebb máié, 
zab vagy árpa teremhet. — A repezetermesz- 
tésre pedig épen ez év Ígér bő eredményt, 
mert az évkörszakokból következtetett való­
színűség szerént, ez év különösen jó repeze- 
termő lesz, s ily évben, láttuk az 1846 és 
1848 év példájából, egy véka vetés könnyen 
100 véka termést ad.

Még nagyobb előnyt nyújt a helybeli olaj­
gyárnak azen ajánlata, mely szerint nevében 
fel vagyunk hatalmazva az illető t. ez. birto­
kos és haszonbérlő uraknak, minden a gyárba 
szállított húsz kupás véka tisztán kirosfált ép 
téli repezéért mint legalsóbb beváltási árt 1 frt. 
36 krt p. p. ígérni, melyből csak 2 százlóli 
bemérést számitnak le, mely ár akár mily bő 
termés után sem fog csökkenni.

Azonkívül az emlitett gyár késznek nyi­
latkozik hiteles földbirtokosoknak és haszon­
bérlőknek, a mint a repeze szerencsésen kite­
lelt, tehát jövő évi május v. április havában 
minden repczével bévetelt hold földre 10 pft. 
előlegezést is adni; a gyár szép bánáti magot 
is ad a vetésre oly feltétel alatt, hogy ha 
tekintetbe véve a mag és szállítás jelenlegi 
drágaságát, az illető t. ez. szerződő az uj ter­
mésből két annyit térit meg.

Szeben-és vidékére nézve mind a mag 
kiadására mind pedig az uj termés idejéni át­
vételére Thallmeyer J. ur van megbízva; 
azonban mind a termesztés fölválalását mind 
a repeze átadását előre ide kell tudtul adni, 
hogy a kiosztásra szükséges maggal, valamint 
a beváltásra megkívántaié pénzzel Thallmeyer 
urat annak idején el lehessen látni.

A kolosvári olajgyár nevében
Kiss Mór.

Agio. Bées aug. 4-kén: arany 29%; ezüst 24%.

HIRDETÉSEK.
HIVATALOS.

(435), (3-3)

Árcsökkentés!
hirdetés.

A kolozsvári cs. k. pénzügy igazga­
tóság szükségei a közelgő télre 70 
bécsi öl, 30 hüvelyü hosszú száraz 
tűzi bükkfát, ennek megszerzése irá­
nyában fog az ottani irodában f. év 
augustus 26-kán 9 és 12 óra között 
egy árcsökkentési licitatio tartatni; a 
vállalkozó köteles lészen, az emlitett 
70 ölből e f. év October 15-kéig leg­
alább is 20 ölet behordalni, a hátra­
maradott mennyiséget pedig legfeljebb 
e f. év november utoljáig helyreál­
lítani.

A kikiáltandó ára egy olyan 30 
hüvelyes hosszúságú, bécsi ölbe la­
kott bükkfának, a behozatallal együtt

7 Írtra conv. pénzben halároztalik, és 
minden licitátornak kell, a kikiáltott ár­
hoz képest 10 °/(, bánatpénzzel, mely 
öszvesen túszén 49 frtot conv. pénz- | 
ben, magát ellátnia, a mely öszveget 
ugyan csak is a vállalkozó mint biz­
tosítékot (cautio) köteles bennhagyni.

Ellenben szabadságában áll min­
denkinek az árcsökkentés bevégezte 
előtt, Írásban is lő kros bélyegpapír­
ra, egy zárt ajánlatot (Offerte), abba 
egyszersmind a kinevezett bánatpénzt 
is zárva, tenni.

Az ilyen zárt ajánlat (Olfert) kü­
lönben az ajánlótól személyesen kell 
hogy írva legyen; ha pedig az, ehez 
értő nem volna, akkor kettős bizony­
ságok jelenlétében kell, hogy szokott 
keze jegyét, a más által aláirt tulaj­
don neve elébe tegye ; továbbá meg 
magában kell hogy foglalja az ily zárt 
ajánlat azon nyilatkozatot is, misze­

rint a nyilatkozó minden árcsökken­
tési pontoknak magát aláveti, e mel­
lett az ajánlat-árnak, nem csak a közön­
séges arabiai számokkal, hanem egy 
bizonyosan határozatmennyiségben he­
tükkel is kiírva kelletik lenni.

Különben bővebb tudomást lehet 
naponta a fenn emlitett igazgatósági 
irodában a szokott foglalkozási órák­
ban nyerni.

A cs. kir. kerületi pénzügyi igaz­
gatóságtól. Kolozsvárit aug. 1-n 1854.

MAGÁN HIRDETÉSEK.
(437)
Jószág-eladás,

A mezöségen M. Frátán eladó egy 
rész jószág, a mely áll egy szép ki­
terjedésű lakó házzal és gazdasági é- 
pületekkel ellátott udvartelekböl 276 
köböl szántóból 236 köblös területű

szénatermő helyből, melynek nagyobb 
része sarjut is termő rét, 75 köblös 
területű erdőből, koresoma és mészár­
lás! jogokból. Értekezni lehet iránta Ko­
lozsvárit Mikó Lurincznél Sétatér ut- 
ezában 16. szám alatt személyesen, 
vagy bérmentes levél állal.

(432) (3—3)
Kraváni Victor,

erdélyi ügyvédnek neveztetvén, 
irodáját julius hó 17-kén 1854. 
megnyitotta Sepsi Sz.-Györgyön.

(434) (3-3)
B. Jósintzi Miklós ur oláh-szilvási 

jószága Gyerö -Vásárhelyit eladó.
Bővebb utasítást ad Tamási ügy­

véd ur.

A kereskedelmi és iparkamara befolyása mellett szerkeszti Berde Áron, tanár. —
Nyomatott a rom. kath. lyc. könyvnyomóintézete betűivel.


